

С П Р А В К А

В связи с изменой Родине Бразилии и после получения 16 октября указаний /шифротелеграмма/ Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР осуществлены следующие мероприятия.

Для усиления контрразведывательной работы в Бильвиеском аэропорту выделено два оперативных работника, в Каунасском, Шяуляйском и Клайпедском—по одному оперработнику.

19 октября руководством Комитета было дано указание начальникам оперативных отделов и всем начальникам ГО и РО КГБ о принятии необходимых мер, исключающих захват преступными элементами самолетов, об усилении агентурно-оперативной работы по выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения, и недопущению их осуществления.

27 октября в Комитете госбезопасности республики состоялась рабочая встреча между руководством Комитета, заместителем министра внутренних дел и заместителем начальника Литовского управления гражданской авиации с участием ряда руководящих работников Комитета. На встрече были обсуждены вопросы, связанные с усилением мер, направленных на предотвращение использования самолетов враждебными и другими преступными элементами. 31 октября в КГБ при Совете Министров СССР по этим вопросам были переданы согласованные на указанном выше совещании предложения.

28 октября было направлено письмо министру внутренних дел республики, в котором излагалась просьба о принятии мер к усилению охраны легкомоторных самолетов, находящихся на сельхозработах в ряде районов.

29 октября было проведено инструктивное совещание с летно-подъемным составом 277 и 278 летных отрядов Литовского управления гражданской авиации по вопросам действия экипажей в случае возможных попыток захвата преступными элементами самолетов и необходимости повышения бдительности. Аналогичное совещание было проведен 2 ноября с летным составом Каунасской объединенной эскадрильи.

2 ноября секретарям ГК и РК КП Литвы, начальникам ГО и РО КГБ, начальникам Управлений и горрайотделов НБД было направлено указание ЦК КП Литвы, Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР и НБД республики о принятии необходимых мер, направленных на вскрытие и пресечение возможных враждебных проявлений, в том числе и на объектах аэрофлота.

Вопросы повышения политической бдительности, оценки и реагирования на сигналы о возможных враждебных проявлениях и чётком выполнении должностными лицами служебных обязанностей поднимались в докладе Первого секретаря ЦК КП Литвы тов. А. Свечкуса и в выступлениях товарищей на совещании республиканского актива 12 ноября, а также на совещании руководящих работников административных органов 17 ноября.

16 ноября дано указание всем начальникам оперативных отделов, ГО и РО об улучшении контрразведывательной работы по выявлению и проверке лиц, вынашивающих изменнические намерения, о поднятии и дополнительной проверке дел на эту категорию лиц, ранее сданных в архив.

Вопросы, связанные с усилением всей контрразведывательной деятельности и особенно по своевременному вскрытию и недопущению случаев измены Родине были обсуждены на совещании 17 ноября с руководителями 2 Управления, 5 отдела и начальниками ГО и РО КГБ. В работе совещания принимал участие зав. отделом административных органов ЦК КП Литвы тов. А. Чеснавичус, который в своем выступлении передал требования ЦК КП Литвы, вытекающие из сложившейся оперативной обстановки.

С 6 ноября введена продажа билетов на самолеты с предъявлением документов, удостоверяющих личность. С того же дня самолеты ТУ-124 и АН-24 сопровождаются вооруженными работниками милиции. С 14 ноября такое сопровождение установлено и на самолетах ИЛ-14.

Командиры всех пассажирских самолетов вооружены пистолетами. Проводятся занятия с летным составом по изучению и практическому применению личного оружия.

Самолеты ДОСЛАФ на территории республики переводятся на базы за пределами 100-километровой полосы от границы.

Для проведения расследования по делу изменника Родине Бразинскаса 16 октября 1970 года были созданы следственно-оперативные группы в Комитете и Министерстве внутренних дел республики. Исходя из задач выявления обстоятельств подготовки Бразинскаса к побегу за границу путем захвата самолета, приобретения оружия и валютных ценностей, опергруппами были разработаны координированные оперативно-следственные мероприятия.

В ходе работы вскрыта его спекулятивная деятельность в последние три года. В городе Бильнюсе выявлены соучастники Бразинскаса по спекулятивным делам. Документируется преступная деятельность близкой связи Бразинскаса - Груэдиса. Установлено, что макеты 3-х гранат, которыми Бразинскасы пользовались при нападении на экипаж самолета, были изготовлены по просьбе Бразинскаса жителем города Бевиса Литовской ССР Драбавичюсом, 197 года рождения. Истинных целей назначения этих "гранат" он якобы не знал.

После получения шифртелеграмм от 16 октября в отделах Комитета были пересмотрены дела и сигналы из лиц, выявляющих изыскнические намерения, и установлено за ними усиленное агентурно-оперативное наблюдение.

Указания по этому вопросу в устном порядке были даны в РО и РО КГБ.

Зам. нач. З отр. 2 упр. КВЗ
при СМЛН ССР
надз. Милиция
20. II. 1970 г. /Майбулатов/